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f\z Akadémia és a sajtó,
Kassa, május 17.

A Magyar Tudományos Akadémia 
vasárnapi disziilésén Kautz Gyula, az 
akadémia másodelnöke megnyitójában 
megvádolta az egész magyar sajtót.

Kautz a magyar tudomány és tu­
dományosság mai állapotáról beszélt 
s vallomást tett arról, hogy európai 
értelemben vett magyar tudomány és 
tudományosság nincs, vagy pedig alig. 
Ebbéli alacsony helyzetünkért pedig 
a felelősséget nem a tudósokra és a 
tudományos intézkedésekre hárítja, 
hanem a hírlapokban való tultengé- 
sütukre, mi (elvonja a közönséget a 
komoly, tudományos munkák olvasá­
sától, másfelül a magyarnak élet- és 
világnézetében, gondolkozásában és 
cselekvőségében túlhajtott szubjekti­
vizmusára, mely nem tud tárgyilagos 
lenni, nem kedveli a higgadt okos­
kodást, fejtegetést, a bizonyítást jobb 
szereti érzelmi, mint értelmi alapon.

Kétségtelen, hogy közönségünk 
kevéssé érdeklődik a magyar tudós 
könyvek iránt. A tudománynyal szem­
ben tanúsított közönyösségről azon­
ban kissé sötét képet festett a szó­
nok. igaz, hogy a külföldhöz mérten 
nagyon el vagyunk maradva a tudo­
mány iránt való érdeklődésben, de 
nem tagadható, hogy újabban egyre 
szaporodik nálunk a tudományos köny­
veket szerető emberek száma.

De a hátramaradottságban nem a 
sajtó, hanem az Akadémia a hibás. 
A sajtó újabb időben való elterjedése 
nagy kulturális jelentőséggel bir s el­
hat ma már oda is, ahol tizenöt-husz 
esztendővel ezelőtt még nyomtatott 
betilt sem igen láttak az emberek. Az 
Akadémia pedig a tudományt szinte a 
saját szórakozására műveli. Csak el 
kellett olvasni néhány nap előtt az 
Akadémia által kiirt pályatételeket. 
Elenyésző kivétellel csupa idejét múlt, 
vagy az élettel, a gyakorlattal semmi 
kapcsolatban nem álló, a közérdekre 
ki nem ható tételek. Ezekkel nem 
fognak tudománykedvelő magyar kö­
zönséget nevelni. De az akadémiku­
sokat is egyéb foglalja el: a saját 
kanapépöreik. A magyar tudósokról 
többnyire akkor hall a közönség, a 
mikor egymás plágiumait leplezik le, 
vagy egymás munkáit lecseptilik. Et­
től se kap lángra a hamu alatt pa­
rázsló tudományosság.

Nem a sajtóban kell bűnbakot ke­
resni az Akadémiának, hanem magá­
ban. A mig ez a penészes, homályt 
kereső és tudós voltában gőgös intéz­
mény nem keresi az élettel, a való­

sággal a kapcsolatot, addig ugyan az 
ő révén nem lesz tudományosabb ez 
a lecsepült magyar publikum.

Á jegyző és a magyar nép.
(Belügyminiszter a magánmunkákról.)

(A „Napló" tudósítójától.)
Kassa, május 17.

A magyar nép teljes bizalmával, sze- 
retetévcl környezi a falu jegyzőjét. Meg is 
érdemlik ezek a derék lelkes férfiak, akik 
közvetlen tanácsadói, istápolói, vezetői a 
gondjukia bízott népnek. A magyar népié­
lek az ő naiv egyszerűségében a falu pen­
nájának, a falu eszének nevezi a jegyzőt és 
ezen ne mosolyogjanak a városi urak, 
akik oly vállveregető lenézéssel beszélnek a 
falusi emberről, mert valóban a jegyző pen­
nája, e kis acél szerszám az a hatalmas 
fegyver, ami a tájékozatlan földmivelő né­
pet életviszonyainak minden alakulásában 
védelmezi, oltalmazza, a boldogulás utján 
elősegíti. Ha beszélni lehet kulturharcosok- 
ról, már mint a tanítókról, úgy a társadalmi 
élet harcosainak a jegyzőket nevezhetjük. 
Minden egyes jegyző a maga őrhelyén fon­
tos és áldásos missziót teljesít, a nemzet 
túlnyomó többségét képező népréteg veze­
tésében megbecsülhetetlen szolgálatot vé­
gez, amit méltányolni kell mindenkinek, ki 
a magyar faj fejlődését szivén hordja. A 
jegyző szellemi vezetője a falu népének, 
törvényismerete, tudása, intelligenciája hi­
vatottá teszi, hogy a vidéki közönséget az 
élet összes megnyilvánulásában segítse. 
Igen fontos missziót teljesíthet a magán­
munkálatokkal, a mely iránt első sorban 
hozzá fordul a falu népe. Ennek jelentősé­
gét érzi a kormányzó hatalom is, s azzal 
az elismeréssel, amit a jegyzői kar méltán 
megérdemel a következő rendeletet intézte 
a belügyminiszter Rakovszky Endre alis­
pánhoz.

A községi és körjegyzők, részére az 
1902. évi november hó 12-én 126000 sz. 
a. kelt (rendelettel kiadott ügyviteli sza­
bályzat 88. §-a alapján a magán munká­
latokért felszámítható dijak megállapítása 
tárgyában a vármegye közönsége által 
alkotott szabályrendelet részemről jóvá­
hagyást nyervén, ez által beállott annak 
a lehetősége, hogy a törvény és ügyviteli 
szabálynak a jegyzői magán munkálatok 
ellenőrzésére vonatkozó rendelkezései az 
életbe átmehessenek.

Felesleges volna azon okokat bőveb­
ben fejtegetnem, melyek arra indítanak, 
hogy c kérdésnek kiváló fontosságot tu­
lajdonítsak.

A jegyzőknek oly munkaköréről van 
itt szó, mely mélyen nyúl belé a gond­
jaikra bízott lakosság összes életviszo­
nyaiba s melynek lelkiismeretes, pontos 
s odaadó betöltése által a hatóság a nép 
egész felfogására, törvény és hatóság 
iránti tiszteletére és rokonszenvére visz- 
szaható áldásos missiót tcljcsit.

Mig ugyanis a jegyzők szorosan vett 
hivatalos működésük körében a lakosság­
gal szemben első sorban, mint a törvény 
és hatósági rendelkezések végrehajtói je­
lentkeznek, a magánmunkálatok terén 
módjukban áll az egyesek magánérdekei­
vel behatóan foglalkozni, ügyeikben nekik I

tanácscsal szolgálni, érdekeik előmozdításá­
val bizalmukat megnyerni és ezáltal elérni 
azt, hogy a lakosság őket megbízható 
tanácsadóiknak és vezetőiknek tekintse.

Ezen cél elérésére okvetlenül meg- 
kivántatik, hogy a jegyzők a magánmun­
kálatok terén kötelességeiket a leglelkiis- 
meretesebben teljesítsék, jelesül a szabály- 
rendelet rendelkezéseit pontosan megtartsák 
ami annál is inkább szükséges, mert 
ellenkező eljárás esetén nemcsak a kitű­
zött cél nem éretnék el, hanem a jegyző, 
mint hatósági személy ellen való bizal­
matlanság és elégedetlenség érzetének 
felkeltésével a hatósági tekintély csorbit- 
tatlan feltartása veszélyeztethetnék és a 
közügyek intézésére káros következmé­
nyekkel járna.

Midőn tehát kijelenteném, hogy a 
jegyzők ezen ügykörére s annak pontos 
és rendszeres ellenőrzésére kiváló súlyt 
helyezek s úgy maguknak a jegyzőknek, 
mint felettes hatóságaiknak megítélésénél 
ezen szempont döntő sulylyal fog a mér­
legbe esni, teljes bizalommal várom el 
cimtől, hogy ezen nagy közérdek lelkiis­
meretes szolgálatát teljes nyomatékkai 
fogja összes közegeinek kötelességévé 
tenni és gondoskodni fog róla, hogy az 
idevágó üdvös rendelkezések teljes való­
ságukban átmenjenek az életbe s egyfelől 
maguk a jegyzők át legyenek hatva ezen 
legszebb munkakörük magasztos hivatá­
sától, másfelől a működésűk felügyeletére 
hivatott hatóságok pontosan gyakorolják 
a hatékony felügyeletet.

A rendelet végén a belügyminiszter 
utasítja az alispánt, hogy magánmunkála­
tokról a jegyzők által sorkönyvet vezettessen, 
amely hivatalvizsgálat alkalmával szintén 
ellenőrzés és felülvizsgálat tárgyát fogja ké­
pezni.

Kiirtott család.
(Borzalmas gyilkossági hír.)

A Napló tudósitójától. —
Kassa, május 17.

A közeli Olcsvár községből borzalmas 
gyilkossági hir érkezett Kassára. Nem tud­
juk mennyiben felel meg a valóságnak, de 
ha igaz, akkor párját ritkító bűneset történt,

Landesmann Mór olcsvári korcsmárost és 
családját állítólag eddig ismeretlen tettesek 
hétfőről keddre virradó éjjel meggyilkolták. 
A koresmáros vendéglője az országút szé­
lén volt s éjnek idején az ablaktáblákat fel- 
feszitve hatoltak be a rablógyilkosok a 
házba. A gyilkosok hir szerint megölték a 
korcsmároson kívül annak feleségét és há­
rom gyermekét, kik közül az egyik 19, a 
másik 20 éves fiú volt. A korcsmárost, 
mint jó humorú embert Kassán is igen sokan 
ismerték. A kirándulók rendesen betértek 
korcsmájába, hol az öreg Landesmann, jó 
bor mellé vidám anekdotákkal is szolgált.

Eddigi hírek szerint a gyilkosságot csa­
vargók követték el, kik előző nap nagy dá- 
ridót csaptak a korcsmában.

Tudósítónk érdeklődött a kassai csend­
őrkerületi parancsnokságnál, de ott még mit 
se tudnak az esetről. A csendőrparancsnok-



oldal.

ság különben nyomban táviratilag érdeklő­
dött a böődi csendőr őrsparancsnokságnál, 
de lapunk zártáig semmi hirt még nem 
kapott. A gyilkosság hire Kassán nagy kon- 
sternációt keltett.
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toraikat biztosítani kívánják. E tolvaj irodák 
működéséről tud az illető város rendőrsége 
is, amely hallgatása fejében gazdag sápot 
húz a tolvajfőnököktől. A súlyos oroszor­
szági viszonyok miatt ugylátszik, keveselte 
a rendőrség a tolvajirodák adóját, ami ellen 
a tolvajfőnökök élénken tiltakoztak és ki­
hirdették a bérharcot. Történt pedig ez a

Á közeídek VII harcosai.
— Vidéki újságírók közgyűlése Miskolcon. —

A közeledő piros pünkösd ünnepén 
sereglenek össze Miskolcon a Vidéki Hír­
lapírók Országos Szövetségé-nek a tagjai, 
hogy ott rendes évi közgyűlésüket meg­
tartsák.

A közérdek harcosait az az igazság 
hozza itt össze, hogy a vidéki újságírónak 
igazi hazája a vidék, a hol él és munkál­
kodik. S ez helyes is. Hiszen a vidéki vá­
rosokban kell keresniük szövetségüknek 
működési terét, melyeknek művelt magyar 
közönsége a vidéki sajtó céljait, törekvéseit 
megérti és nehéz hivatását méltányolni is 
tudja.

Ez az elv érvényesül most abban az 
eljárásban, hogy a szövetség, nem többé a 
fővárosban — melynek sajtója első sorban 
önmagával van elfoglalva — hanem a vi­
déken tartja meg közgyűlését. Ezek a vidéki 
városok mint centrumok, mint a magyar 
nemzeti művelődésnek igazi barátja! kell, 
hogy tényezőivé legyenek annak a munká­
nak, melylyel a vidéki sajtó a nemzeti ál­
lam kiépítésében a legnehezebb feladatot 
teljesiti.

Erre a magasztos célra akarja a szö­
vetség erőssé, nagygyá és tekintélyessé 
tenni a vidéki sajtót, a melynek éppen 
ezért avatott kezekben kell lennie. S ha 
azokban van, úgy az erők és eszközök 
gyengeségét pótolja a szándék tisztasága, a 
kartársi kölcsönös becsülés és szeretet ben 
sősége.

A miskolci közgyűlés részletes pro- 
grammját különben a következőkben adjuk : 
Első nap. (Vasárnap jun. 11.) 1. Megérke­
zés. A kartársak fogadtatása és elszálláso­
lása. 2. Gyülekezés este bét órakor a Ko­
rona-szálló földszinti nyári éttermében. 3. 
Ismerkedési vacsora az Avashegyen este 8 
órakor. Második nap. (Hétfő jun. 12.) 
Délelőtt tiz órakor igazgatósági ülés a Ke­
reskedelmi és Iparkamara dísztermében. 5. 
Délelőtt tizenegy órakor a V. H. O. Sz 
közgyűlése ugyanott. 6. Déli egy órakor 
Miskolc város ebédje a Korona-szálló eme 
leti nagytermében. 7. Délután a város meg­
tekintése. Kirándulások. 8. Este nyolc óra­
kor vacsora a Népkerti Vigadó termében.

A rendező bizottság a szövetség min­
den tagjának megküldte már a lelkes meg­
hívót és programmot, a melynek kapcsán a 
szükséges tudnivalókról is értesítette. Fön- 
forogható esetekben különben a rendező- 
bizottság készséggel szolgál útbaigazítással.

INNEN-ONNfiN,

Tolvajok sztrájkja.
A becsületes, verejtékes munka harco­

sai hónapok óta forronganak nagy Oroszor­
szágban, de a kitartó sztrájk nem hozta 
meg a kívánt eredményt. Véres összeütkö­
zések, szegény muzsik családok pusztulása 
jelentik az alkotmányért küzdők meddő 
harcait. Egy groteszk eredménye mégis van 
az oroszországi általános bérharcnak: 
az, hogy egyes jól szervezett tolvajbandák 
szintén a sztrájkolok közé állottak. A sötét 
orosz birodalom egyes vidéki városaiban 
ugyanis valóságos tolvajirodák vannak, a 
melyek a gazdag oroszok bútorait őrzik, — 
természetesen megfelelő bér fejében, — ha 
az illető urak hosszabb útra indulnak s bu-
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zés? Hanem tartsa kötelességének ezen utcát 
rendbe hozatni, tisztességes gyalogjáróval 
ellátni. Végtelenül csodálkozunk különben 
azon, "hogy az ott lakó, vagy azon részen 
megválasztott városi bizottsági tag urak -- 
akik pedig a választások előtt tán meg is 
Ígérték azon vidék lakóinak, rnég nem

hirdették a bérharcot. Törten. P=™í ~ "jftfijjBil* iZteSTerei

A tolvajok a minap JSÄS « í dolgot. Elvégre
tudattak az erdekelt közönséggel elhatar , gy nekik ßizunk hát ezek-
zásukat meg pedig e módón . I fen « utakbaS s reméljük, hogy sürgős
rrrendőSgaiugyaMs eddfe 60 százalékot intézkedések ezen régi panaszt megszünte- 
iaÄÄS, s így nekünk is ma- j tik. felséges azonban a* £ ^ 
radt ötven. Most azonban hetvenötöt köve- ros fölöslegesnek tartja oda ^ztesseges 
tel. Maradna nekünk huszonöt százalékj gyalogjárót építtetni. hat akkor az ott lakok 
ezért pedig nem érdemes dolgozni. Terme- szamara kérünk kocsi- cipő-, ruhapo eko 
szetes, hogy az ilyen hangú hirdetmény megszavaztatni, vagy a ko manynal luesz 
meglehetős pánikot idézett elő a kis város közölni. Mar csak ez következhet,k. 
lakói között, akik azonban hamarosan meg-;
győződhettek arról, hogy a sztrájk eléggé A hadtestparancsnok a szegé-
békés elintézést nyert, mert a jeles tolva- j nyéknek. Pucherna Ede, a kassai VI. had-
jok néhány nap múlva hatalmas betöréses 
lopást követtek el, aminek fele jövedelme 
viszont a rendőrség zsebébe vándorolt. íme, 
egy orosz kultur kép a huszadik században.

Hírek.

A Tégla-utca gyalogjárója.

test uj parancsnoka alighogy Kassára jött, 
már is jelét adta jó szivének. A legelső 
dolga volt Kassa szegényeire gondolni, 
amennyiben az ő javukra 40 koronát adott
át a polgármester kezéhez.

Állatorvosok kongresszusa A 
Baden-Badenben 1899-ben megtartott leg­
utóbbi nemzetközi állatorvosi kongresszus a 

! magyar kormány meghívása folytán elhatá-
I rozta, hogy a VIII-ik összejövetelét Buda­
pestre tűzi ki. A kongresszus ez évi szep- 

Nem telik ugyan kedvünk abban az ber hónap 3 9 napjain lesz. A belügy­
igazán lus városi szokásban, hogy lapto te- ;it fölhívta Kassa város hatóságának
lék gyanánt kirohanásokat rendezzünk a miniszni lunnvul ö
hatóságok ellen, de kötelességünknek tart-. figyelmét erre a kongresszusra, amely nem 
juk, hogy a közönség érdekében mindenkor i egyszerű társas összejövetel lesz, hanem 
fölszólaljunk s ez utón figyelmeztessük az olyan kiváló fontosságú gyülekezés, amelyen 
elöljáróságot a közönség cs közjóiét jogos — a tudomány haladásának megfelelően — 
követelményeinek kielégítésére. Azt csak; áUate„észségügyre s a vele kapcsolatos 
nem kell a nemes elöljáróságnak tudomására i az anaiegeszseg . \
hoznunk, hogy Kassa város nemcsak a bel- i kérdésekre vonatkozó tudományos es prak- 
városból áll, hogy a külvárosi utcák s igy ; tikus fontosságú ismereteket, a legkiválóbb 
a Tégla-utca is ép olyan Kassa, mint akár szakemberek vezetése mellett ismertetik és 
a Főu-tca, hogy az ott lakó polgárok is kassai vitat|-ák me„ 
lakosok, hogy ezeknek a keservesen keresett '
fillérjei is ép úgy benne foglaltatnak a szin-* 1 — Ex lex es a t ál meg) ei alapo .
házban és a belváros díszítésére és rende- A törvényen kívüli állapot a kozigazgatas 
zésére szükséges összegekben, mint a bel- minden vonalán visszaszorította a fizetések 
városi kétemeletes paloták tulajdonosaié s gyakorlását. Rakovszky Endre alispán eire 
ép azért nem tudjuk megérteni, miért olyan való tekintettel figyelmezteti a községe v 
mostoha gyermekek ezek a szerencsétlen elöljáróságát, hogy az ex-lex állapot egyal- 
külvárosi lakók. Nem akarunk most az egész talán nincs kihatással a varmegyei alapokra, 
külvárossal foglalkozni, csak a Tégla-utca azok esedékességük idejen epugy behaj- 
szomorusorsára akarjuk felhívni az intézőség tandók mint eddig voltak. Különösen akor- 
szives figyelmét, ennek a számára kérünk orvosi alap érezte meg az ex-lex állapotot, 
egy kevéske jóindulatot. | mert azt nem hajtották be kellő erelylyel

A Tégla-utca a külvárosnak mondhatni oly annyira, hogy az alispán a szükséges 
legélénkebb utcája. A József-utca, Kukorica- járulékok akadálytalan kifizetésére kénytelen 
utca és Kárpát-utca, melyek mind igen, volt más vármegyei alapból kölcsönt venni, 
népes utcák ezen utcákról közelíthetik — Öngyilkos tüzér. Panlovics Ernő, 
meg legkönnyebben a város középpontját, a kassa; tüzérezred tüzére tegnap este 
ahol tudvalevőleg mindig akad minden em-‘ , ,. - . , „
bérnek dolga. Nevét onnan nyerte, hogy 9 orakor ,szi°1galatl Jgyvereve agyonlőtte 
téglával van kirakva. Igaz, ez egy kicsit magát. Mindössze -0 eves volt. lettének 
merész állítás, mert csak volt kirakva. Az oka ismeretlen. Holnap temetik a helyőrségi 
idő vasfoga, segítve az emberi lábaktól, már kórházból.
csak néhány tégla darabot hagyott ott hir- Mulató Kassa Tessék csak elol-mondónak, hogy megtudhassa mindenki, kiI . Mulató hassa, lessek csak elöl
olvasni nem tud, vafy nem akar, hogy ez i vasm a komoly hangú, ciceró botus vezer- 
a Tégla-utca. A téliák tehát elkoptak s clkket: h°gV agai a koznyomorról es a 
azért most „Kecske-utcának“ kellene eine-1 PéunzPiac pangásáról. A vezércikknek .gaza 
vezni, mert az arra járók csak úgy mehet-,lehet’ dc ez a. szegénységet, adossagozon 
nek végig benne, ha kecskemódra ugrálnak nagyban előidézi a kassai vidám és könnyelmű 
ide-oda Hát egy kis testgyakorlat - gon- e et ^ mellett tanusKod.k az is, hogy az 
dolja magában a bölcs magistratus - nem elmúlt hónapban 148 esetben adtak éjfél, 
árt az embernek. Csakhogy nem passziója °ra" tul zeneihetes, engedélyt. Ami túl az 
ám minden embernek az ugrálás ! Ha pe-, ^e en nyu'° dorbézolást je en . 
dig nem ugrál, akkorákat botlik azokban a Felvétel a honvéd hndnpród is-
lyukakban, hogy majd a lelke kiugrik be- kóláim. Rakovszky Endre dr. alispán érte­
lőle ; veszélyeztetve van keze, lába, nyelve, siti a vármegye közönségét, hogy a m. kir. 
mindene. Hát ha még eső van I Szegény j honvédhadapród iskolába a felvételhez szűk- 
lakók, miért nem születtetek uszóhártyával séges pályázati feltételek az alispáni hiva- 
és zsíros toliakkal I ? Olyan pocsolyákon kell talban, valamint minden járás főszolgabírói 
ott átgázolni, hogy az amerikai ember pro- hivatalánál megtekinthetők. A magyar in- 
pellert vinne oda a közönség átszállítására, telligens közönség jól teszi, ha arra alkal- 
Talán megtenné ezt a nemes tanács is,1 inas gyermekeit a katonai pályára szánja, 
mily nagy jövedelmet hozna ez a városnak I mert csak úgy érhető el a teljesen ma- 
De — ne tegye meg! Minek ez a fényű- gyár tisztikar.



Iliig 'vf * V/:.,11. ■'’fSöiife i

£vvO

-

»sai
-«E;

Május 18. ITJí PLÓ 3. oldal.

í

— Zugügynökök. Trencsénmegye köz- 
igazgatási bizottságának gyűlésén az alispán 
jelentette, hogy Trencsénmegyéből a kiván­
dorlás leginkább Észak-Amerikába irányul 
és 1904. december 1-től 1905. április 30-ig 
3881 egyén vándorolt ki, legtöbben a vág- 
besztercei járásból. A jelentés szerint nem 
munka- vagy keresethiány oka e nagymérvű 
kivándorlásnak, hanem a meggazdagodás 
vágya, melyet titkos kivándorlási ügynökök 
terjesztenek az amerikai viszonyokról.

— Dél-Afrikába. Rakovszky Endre dr. 
alispán a járási főszolgabirákkal újabban 
közli a belügyminiszter azon körrendeletét, 
mely szerint a Dél-Afrikába kivándorolni 
szándékozóknak csak az esetben engedi 
meg az angol hatóság a partraszállást, ha 
legalább is 20 angol font, vagyis a mi pénzünk 
szerint 480 korona készpénz birtokában van­
nak. Ettől a rendelkezéstől az angol ható­
ságok csak az esetben térnek el, ha a 
bevándorló munkás szerződést tud felmutatni, 
mely illetőségi helyének hatóságától és az 
indulási kikötő consuljától láttamoztatott.

— Felvidéki gyáripar. Zsolnáról je­
lentik, hogy az ottani uj celluloze-gyár r. t. 
végleg megalakult. Az igazgatóság elnökévé 
Bulla György árvamegyei alispánt válasz­
tották meg. A gyár építéséhez mielőbb hoz­
záfognak, úgy, hogy az már 1906. március 
elején üzembe vehető legyen. A 6500 rész­
vényt túljegyezték. Az alaptőke 1.300.000 
korona. Trencsénből írják, hogy _ Ber- 
csényben (baáni járás) uj gőztéglagyár és 
agyagárugyár létesült, a kis-szlatinai papír­
gyár pedig, mely hosszabb idő óta szüne­
telt, újból fölvette üzemét.

— Sztrájkolok fenyegetése. A kassai 
sztrájkoló asztalos munkások a napokban 
megtámadták Müller Endre müasztalos mun­
kásait s életveszélyes fenyegetések kíséreté­
ben arra akarták őket bírni, hogy a munkát 
abba hagyva, a sztrájkolok közé álljanak. 
Mivel a törvény szigorúan sújtja azokat, 
kik másokat munkájokban megakadályoznak, 
a kassai rendőrség kihágás! osztálya ezt az 
ügyet holnap fogja tárgyalni.

— Gyászrovat. Tclléry Ferenc mó- 
dosi földbirtokos május 13-án meghalt. Az 
elhunytban Tclléry Gyula hírlapíró, a Sze­
pesi Lapok szerkesztője édes atyját gyá­
szolja. Tclléry édes bátyja az indiai magyar 
nábobnak, aki most több milliós port foly­
tat két maharadsa ellen.

— A züllés útja. Szánalmas kinézésű 
asszony-némbert hoztak ma a kassai rend­
őrség ügyeletes tisztje elé. Vaszily Rózát, 
aki csak nemrég, most áprilisban szabadult 
ki lopás miatt a börtönből s most újból 
bűnre vitte szerencsétlen természete. Vala­
mikor egy kassai uricsalád nevelte a sze­
gény árvát, de kieptomanikus betegsége 
miatt utóbb elkergették. Azóta egyre mé­
lyebben sülyedt s már több ízben volt lopás 
miatt büntetve. A szerencsétlen nőt, akiről 
az orvosok bebizonyították, hogy _ beteges 
szenvedélye viszi a bűnre, valószínűleg 
elmegyógyintézetbe szállítják. Mert az ily 
szerencsétlennek nem börtön, hanem kór­
ház kell.

— A miskolezi merénylet. Miskolc­
ról jelentik, hogy Varga Elemért, ki a na­
pokban az ottani államvasuti üzletvezetőség 
egyik hivatalnokára, Kertész Károlyra, revol­
verrel rálőtt, az ügyészség tegnap, védője 
kérelmére szabadlábra helyezte.

_ Énekesnőből ápolónő. Amikor a
japánok bevették Port-Arturt, a diadalmas 
és mulatni vágyó katonákat főleg egy dal­
csarnok vonzotta, ahol Krieg Vilhelmine 
német énekesnő szórakoztatta a vihardult 
hősöket. De a város hamarosan kiül ült, a 
katonák újra harcsorba álltak, az oroszok 
is elhagyták kudarcuk gyászos színhelyét. 
Krieg Vilhelmine énekét hova-tova senki se 
hallgatta. Az énekesnő ekkor a könnyű 
múzsa lenge öltözetét az ápolónő komor 
ruhájával váltotta föl. Fölvételre jelentkezett 
az egyik kórházban, ahol rövid idő alatt 
szorgalmával, önfeláldozó munkásságával 
mindenki szeretetét biztosította a maga szá­

mára. A derék német lány hire elhatolt a 
cár udvarába is, aki — mint Pétervárról 
Írják — ezüst éremmel tüntette ki Krieg 
Vilhelminát.

mögött jövő szekér rudja hátúiról ke­
resztül fúrta. A szerencsétlen ember 
szörnyet halt.

Pályázat segédjegyzői állásra. A 
forrói jegyzőségnél segédjegyzői állás üre­
sedett meg, a mely évi 1000 koronával van 
javadalmazva. Pályázati kérvényeket aug. 
1-ig elfogad a szikszói főszolgabíró. A vá­
lasztás augusztus hó 2-án fog megejtetni.

— Öngyilkosjelölt katonaszökevény. 
Mint lapunknak írják, a közeli Szirma köz­
ségben a hatóság emberei egy Kiss István 
nevű katonaszökevényt fogtak el. Amint a 
községházára kisérték, Kiss egy rozsdás 
egycsövű pisztolylyal mellbe lőtte magát. 
A katonaszökevény sérülése súlyos, de nem 
életveszélyes.

Magyar huszárfőhadnagy a japán 
hadseregben. A szegedi 3. honvéd-huszár­
ezrednél szolgált mint hadnagy Vargyas 
Andor, Vargyas Endre csztergommegyei 
nyugalmazott tanfelügyelő fia. Nemrég lett 
főhadnagy Vargyas, aki utóbb Vácott, majd 
Érsekujvárott szolgált. A daliás tiszt, ugy- 
látszik, megunta az egyhangúságot, mert 
egyévi szabadságot kért Nyíri Sándor hon­
védelmi minisztertől s jelentkezett a berlini 
japán nagykövetségen, hogy a japán had­
seregben akar harcolni az oroszok ellen. 
Vargyast főhadnagyi raggal vették át a ja­
pán hadseregbe, amelyhez már el is utazott, 
de egyúttal beadta magyar honvédhuszár- 
tiszti rangjáról való lemondását, mert nem 
szándékozik többé visszatérni Magyaror­
szágba.

= Megfoghatatlan, hogy vásárolhat 
valaki másutt osztálysorsjegyet, mint Keszler 
Lajosné sorsjegyüzletében. (Kassa, Deák F. 
utca 21.)

ßeniezky temetése-
ßpest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

cBeniczky Ferenc, Pestmegye volt 
főispánjának holttestét ma délután te­
mették el óriási részvét mellett■ A te­
metésen megjelent Pestvármegye kül­
döttsége, a kormány képviselője, szá­
mos küldöttség és nagyszámú gyá­
szoló közönség.

Aiyonlőtt tábornok
ßpest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

Pétervárról jelentik, hogy Szoko- 
lovszky vezérőrnagyot ma nyílt utcán 
ismeretlen tettes főbe lőtte■ A merénylő 
elmenekült.

flotta indulásra készen.
ßudapest, máj. 17. (Saj. t. táv.) 

Pétervárról jelentik, hogy a balti ha­
jóhad vezetője parancsot adott, a ne­
gyedik balti flotta vezetőjének, hogy le­
gyen készenlétben az indulásra■

Hirdetések.

A NAPLÓ TÁVIRATAI.
— Fővárosi szerkesztőségünk jelentése. —

ßänffy bécsi tartózkodása.
ßpest, máj. 17. (Saj. tud. táv.) 

A politikai köröket nagyban foglal­
koztatja báró Bánffy Dezső tegnapi 
útja. (Most már kétségtelen bizonyosan 
meg van állapítva, hogy Bánffy cPécs­
ben volt, hová hívásra ment.

ßuriän ßudapesten-
ßpest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

Képviselői körökben beszélik, hogy 
Burián báró közös pénzügyminiszter 
ma este Budapestre érkezik, hogy tár­
gyaljon a pártok vezetőivel. Ugyancsak 
ma este a fővárosba érkezik Tisza 
István gróf miniszterelnök Gesztről.

5chveidl tábornok szobra.
ßpest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

JCossuth Ferenc és Justh Gyula ve­
zetésével ma 20 képviselő utazott 
Zomborra Schveidl tábornok szobra 
nak lelcpzése végett.

Elhunyt püspök.
ßpest. május 17. (S. t. táv.) 

<33oldizsár József felszentelt püspök 
ma Esztergomban rövid betegség 
után meghalt.

Gyilkos szekérrud.
ßpest, május 17. (Saj. tud. táv.) 

A szatmármegyei Csanálos községben 
Szöledy József gazdaembert egy háta

árverési hirdetmény.
Ezennel bátor vagyok a m. t. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy az ösz- 
szes nálam december hó 31-ig betett és 
meg nem hosszabbított zálogok

juniug 5., 6. és 7-én
nyilvános árverésen eladatni fognak.

A zálogok az árverés napjáig kiváltha­
tók vagy meghosszabbíthatók; esetleg azok­
nak, akik most hosszabbítani nem képesek, 
:isebb zálogtárgyakat, szivesen félreteszem.

Kiváló tisztelettel
Brichta Zsigmond

Fő-utea 29.

A világhírű

Laurin & Klement-féle
, REPUBLIC
Motor-kerékpárok és a

fi

Esehwig és Hajts
Kassa és Bártfafürdő.

t
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Gííimícz gyógyfürdő.
Szepes vármegyében a kassa-oderbergi vasút 

poprád-fclkai állomástól és a gánóczi vasúti meg- 
állóhelyről 20 perc alatt elérhető.

Fürdőidény május í-től szept. 15-ig.
JL forrás 24° O. renä.lsivü.li czénsav- 
bőség-ü., ujonnaji berendezet-fc iórfi éy 
női -bütlisör-, kád. für dől« mászással és 

asvib. any ©islísaJ..
Ajánlatos reuma-, köszvény-, isias-, gyomorhurut­
nál, emésztési bántalmaknál, vérszegénységnél, ideg­
gyengeségnél, sőt izomhüdéscknél, görvélyes bán­
talmaknál és angol kórnál, utóbbinál felülmúlhatat­
lan s egyedüli. ........1 1 ■ 1
Szobák napi ára 1 kor. 10 till -tői felfelé. 
Qiüsó 65 jó ellátás á la Garte és table d hete 

heti pensio K 20-
Prospektust vagy levélbeli megkereséseket díjtalanul 
küld a fürdőgondnokság vagy az uj fürdőtulajdonos

Waniek Gyula, KASSA.

Uj műsor! Uj műsor!

Ghromo ßio^raf
Első Hagy. 'fudományos Villamos színház

az Erzsébet-téren.
A legnagyobb hazai vállalat, páratlan
- a maga nemében,
saját két villamos gép, egy 30 és egy 20 lóerejü, me­
lyek az üzem és a világítás előmozdítására szolgál­
nak. A színházat 500 izzó és ß nagy ivlámpa vilá­
gítja, mely összesen 20 ezer gyertyafénynek felel 
meg. Ez a nagyszerű vállalat mindenütt számos lá­
togatással lett kitüntetve, i. p. Pozsony 40 ezer, Győ­
rött 20 ezer, Szombathely 20 ezer, Ungvár 25 ezer stb.

Műsor:
1. Fregali (színezett).
2. A gyakornok bosszúja.
3. Vízisikló csónakázás.
3. Pirat és Kolumbine (színezett).
5. Pilátus fogaskerekű vasút Svájcban.
6. Ezer volta elem ellen.
7. Érdekes polojátdk lovon.
8. Különféle nemzeti táncok (színezett).
9. A szerb királyi pár meggyilkolása (színezett).

10. Világhírű szökőkutak Versaillesban (színe ett).
11 betörők munkánál (színezett).
12. Margit szerelmi regénye, dráma a nagyvárosi 

életből 7 felvonásban, ezerkétszáz méter hosszú. 
E látványosság 25 percig tart.

Előadások kezdete első elvadás 8, második 9 órakor.
Helyárak: Zártszék 50 kr, I. hely 40 

kr., II. hely 25 kr. III. hely 15 kr.
Minden uj műsor a további falragaszokon lesz tudatva.

Előadás előtt félórával pénztárnyitás.
Ünn; p és vasárnapokon tórától óránkint nagy előadás.

Ne mulassza el senki ezen tünddri látványosságot 
megtekinteni. Számozott jegyek előre válthatók a
— ■ as---------~~ pénztárnál.  --------------------------

Gummi hólyag

TAVASZI KEZTYUSC
= mérték utáni rendelés 24 óra alatt készül. =
Saját gyártmányú tartós és legújabb divatu koztyűk 
nagy raktára, dús választéka - Jutányos árak. — Ná­
lam vásárolt koztyűk jutányosán tisztittatnak és díj­
talanul javíttatnak. Több díszoklevél cs kitüntető 

erem. Vidéki rendelésnél posta szétküldés.

Hoffmann líilmog Itassa, Fő-utca 89, sz,

Elsőrangú kávéház
-----más vállalat miatt -- ----

AZ6NNAL ELADÓ.
Bővebb felvilágosítás n szerkesztőségben 

kapható ---------------------

Alapittatott 1844

*111

Alapittatott 1844.

a székesegyházzal szemben, saját házában.
Részvénytőke 960.000 korona.

könyvecskére és folyri-számlára. Váltók és kisor- 
^ ******* C •- soll értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kn 1 A a ö n jz ]— váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó- 
UlvBUll U » számla alakjában.

~~ Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.------
V ^ I fő i* 1710^0 fi ^rtvkpapirolí, külföldi pénzek vétele es ehidasa tőzsdei

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél,
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztály sorsjegyek: eladása. ty
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély díj mellett. I

Safe Deposit pénsesasekrérnyek. |fS
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások ÍR?

készséggel adatnak. 45 irjj|

„Vá

Gyermekelöadás szerd. és szomb d.u.4 ó. fél árakon. 
Tisztelettel ADLER ZSIGMOND tulajdonos.

émummmmsamBseBattseaBams£. mzsasx

GIIHII ÓVSZEREK
a legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

legfin. minőség, 12 drb 
kisebb 1.50, 2 frt, legfin. 

_ min. 12 drb. nagyobb 
1 20, 2. —, 2.50, 3, 5. frt. (Neverip), kiváló finom leg- 
vékonyabb és legbiztosabb 12 drb. 5 frt.
Capot americain (rövid) 12 darab legfinomabb 2.50 frt 
Halhólyag 12 drb. legfinomabb 2. , 3.— cs 5.— 
Mintagyüjtemény25 db. a legj. minős, összeáll. 4. 
Suspensor (heretartó) darabja 25, 50 kr. és 1.—
SérvkötS legjobb rugóval darabja 2, 3. és 5__
Diana-öv (havi baj ellen) darabja 2.50 és 3.50 
Irrigator teljesen felszerelve darabja 1.30 és 2.—

Szétküldés titoktartás mellett bérmentve
KASSAFő utca 69.

Lőcsei-ház. Színházzal szemben.
Hoffmann Vilmos

Á XVI. osztály sorsjáték
1, osztályának

1905. május 25, és 2S-ási
megtartandó húzásához

(Főnyeremény 60.000 kor.)
sorsjegyeket ajánl

Myulászi Béla
sorsjegyüzlete

Kassa, fő utca 12. 5zám alatt

Az első osztály betétösszege: =12 k.1, 6 k ;{k. ;. lók. 
Mind a hat „ „ \ 160 k. V 80 k.1, 40 k.1 „ 20 k.

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.
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